

arancios, rodados y cítricos  
cados, según sueldo.  
Esquinas de funeral á precios  
equitativos. — Talleres: Plaza de  
Aguirre número 2, Soria.  
No son devueltos los originales.

Periódico independiente. — Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

La correspondencia y giros á Marcelo Reglero

Plaza de Aguirre, 2, Soria.

Suscripción anual: 1,50  
Semestre: . . . . . 0,75  
Extranjero, un año: 10,00  
Número suelto: 0,05  
Número suelto, atrasado: 0,10  
Por el año: 80 número. Pago anticipado.

Año . . . . . 1,50  
Semestre: . . . . . 0,75  
Extranjero, un año: 10,00  
Número suelto: 0,05  
Número suelto, atrasado: 0,10  
Por el año: 80 número. Pago anticipado.

# EL PONVERÍA CISTERIANO

Soria 20 de Octubre de 1919.

Teléfono número 62.

## LA EXPOSICIÓN AGRICOLA Y GANADERA.

### El comercio en la Exposición CRÓNICA

El periódico, el libro, la fotografía geniales creaciones, poderosos transmisores del pensamiento humano, son factores valiosos para la divulgación. Las Exposiciones, acumulación de bienes resumen de los resultados prodigiosos de las industrias y de las artes, llevan al estudio de la formación, expresión y combinación de las ideas, al conocimiento de las aplicaciones de trabajo.

Son las Exposiciones elementos reales y positivos de difusión, que permiten llegar á la observación esculpida de los hechos con claridad, precisión y enlace.

Al no ser las ideas la completa y exacta medida de las cosas, el hombre deba necesariamente buscárselas en sus orígenes, para encontrar las integraciones en las cosas mismas, y recibir directamente las impresiones.

En las Exposiciones se hallan los valores útiles artísticos e industriales, y como aparecen reunidos y distribuidos con un orden natural al examinarlos, le es doble venir en conocimiento de como se producen de donde salen y cuales sean sus aplicaciones.

Júgase de las cosas á medida que son conocidas en sus parmenores, en sus detalles, y las observaciones se extienden y multiplican.

Cierta que la observación de unos no viene á ser siempre la observación de todos, porque la opinión figura menos la atención en lo que tiene carácter general y deriva más hacia lo concreto; gusta de las escenas y apreciaciones ordinarias sobre la vida.

Es mas celebrada la noticia que la murmuración abulta, produce satisfacciones más extensas lo que es exclusivamente personal, que lo que nos parece abstracto.

Entre los negocios públicos y los asuntos particulares, éstos obtienen preferencia.

Preocupaciones dominantes al fin, á las que no aparecen agenes las limitaciones del espíritu, que el tiempo seguramente destruirá. No son olas, como dice Bacon, lo que necesita la inteligencia humana, sino sueños de plomo.

Lo que en unos es labor improductiva, en otros constituye verdadera producción, en cuanto crean ó aumentan por algún modo el valor, la utilidad de las cosas. Por ello Tracy no reconoce mas que dos clases laboriosas en la sociedad, la de fabricantes y la de comerciantes; aquellos, que se ocupan en fabricar y transformar las primeras materias; estos, que se ocupan de transportarlas; de aquí los dos brazos de la producción, mudanza de forma ó industria fabril y mudanza

de lugar ó industria mercantil.

Say, anota que en toda industria se encuentra: el conocimiento de las propiedades de los seres que podemos emplear, y de las leyes de la naturaleza á que están sujetos, el uso de estos conocimientos para producir un efecto útil; y la ejecución del trabajo para lograr el fin.

Por efecto de las combinaciones sociales y de la diversidad de las ocupaciones cada cual ha tenido que dedicarse á una u otra especial industria.

La observación de concierto con la razón, desenvolviendo disposiciones naturales, acumulando fuerzas por el estudio de las relaciones sociales discerniendo sobre los intereses de la especie humana, ha venido acrecentando sus esfuerzos en el perfeccionamiento y abundancia de los medios disponibles para la satisfacción de las necesidades. Buscó la extensión y productibilidad de la fabricación, teniendo en cuenta la necesidad mayor ó menor de sus productos y los medios para la más fácil adquisición y el mejor empleo; aquilató los peligros del exceso de la concurrencia en un determinado ramo de producción, observó las leyes sobre la distribución y como consecuencia, multiplicó variadamente la labor de aproximación al verdadero consumo.

«Porque vino el comerciante y se interpuso entre el productor y el consumidor, para facilitar las relaciones y el comercio.» Y como es un agente de la utilidad común, su labor resultó esencialmente provechosa por la actividad, por la circulación y por la riqueza que comunica á los productos.

Ya lo digimos: «el comerciante es un productor, porque extiende el comercio al infinito, cambia el sobrante de diferentes países, está siempre dispuesto á comprar cuando se le quiere vender y dispuesto a vender cuando se le quiere comprar. El comercio constituye una sociedad en un estado de reciprocidad con los demás, fomenta la producción interior, dista la extensión del mercado universal y aumenta por este medio las ventajas del comercio interior de cada una.

Exposiciones y Comercio, son términos que se complimentan por razón de una mutua y reciproca utilidad.

En la Exposición, el comercio bolla las singularidades del trabajo diversificado, los productos de nacientes industrias y creaciones que, adquiridas después en los sitios de origen, como medio de satisfacción de necesidades, se hacen materia de transacción.

En el Comercio, las Exposiciones, encuentran para el producto descubierto y para las materias objeto de nuevas transformaciones, tras el anuncio más o menos de su aparición, un acceso y un impulso en la corriente circulatoria de la oferta y la demanda. El comercio señala la pau-

ta de los valores y utilidades de que son capaces, las novedades presentadas en las Exposiciones.

El Comercio, con sacudimientos de su marasmo, no podía menos de tener representación y actuar, aun que con limitaciones, en nuestra Exposición.

Ello se explica.

En el Comercio, en los otros órdenes de la vida social, existe el principio de la desigualdad. Hay entre los que lo ejercen, como en las demás profesiones, su más y sus menos.

Yo en el Comercio distingo entre comerciantes y tenderos.

Son tipos distintos el comestiblero, el baratillo y el mercachifle.

Como no cabe confundir el ban-

quiero, el hombre de negocios y el agente.

Fué el banquero, el judío. Es hoy el banquero su valor social; repite sentación de valor, es también el agente y ambos son auxiliares del comercio, de gran utilidad.

«La tendencia común, ó la unidad de intereses de los cambistas, banqueros, agentes, prestamistas y de contadores, los reúne después en grandes empresas, particularmente

a los ricos más ó menos acreditados, y aparecen que hacen esto para bien común, diciendo: "cuantos más sean nuestros negocios, tanto mayor será la economía con que los podremos hacer, el que no hace más que uno, tiene que exigir una retribución que le pueda mantener; más nosotros que hacemos muchos nos podremos contentar con una muy pequeña en cada uno de ellos".» Pero dice Tracy que no hablan la verdad: todo esto es un pretexto ilusorio; no es su intención que cada parte les produzca menos. Lo que realmente persiguen es abarcar cuanto puedan, alejar la concurrencia de sus rivales, hacerse los amigos y dictar las leyes. Y los go-

bieros que tienen con estas compa-ñas una mala, procuran beneficiarla concediéndoles privilegios en daño de sus concurrentes y del público.

En la Exposición, el comercio es Montesinos.

RECUERDOS ESTIVALES

KRONIKA

Lobo es un mastín muy grande.

Su cabeza es igual que la de un tigre.

Le ha traído Albito esta tarde y el enorme y temible mastín estuvo jugando con los niños.

El mastín ha quedado tan contento que no quería irse y apesar de los esfuerzos de su dueño por llevártelo con él ha pasado la noche con nosotros.

A la mañana le ataron con una cuerda y lo llevaron a Lleditas.

Pasaron algunas horas.

Y poco después de regresar los que le condujeron aparecieron de nuevo el terrible mastín buscando las caricias infantiles.

Las muchachitas han vestido para la fiesta los lindos trajes de turistas.

«—Id á la fiesta que seréis en el canto mayor.

Lo más entretenido ha sido el circo.

Tenían miedo á que las gentes del país dijeran: «Son bonitas las niñas y tienen bellos trajes pero van mal replicadas».

Y no se separaron de mí en toda la tarde, y no cesaban de contarme cosas.

—V, como se oyó que Herbogado á las bellas rapazas

madrileñas de bellos trajes asturianos que me permitieran encerrarnlas en el Kodak.

Y subieron á la cerca del prado decorada de gerda, entre ramas de manzano cubiertas ya de fruto.

He ido á través de las rocas agua

los abismos profundos de donde sale un tremendo rugido de truenos.

Las horas pasan rápidas como las gaviotas como las aves que me permitieron encerrarnlas en el Kodak.

Y subieron á la cerca del prado decorada de gerda, entre ramas de manzano cubiertas ya de fruto.

He ido á través de las rocas agua los abismos profundos de donde sale un tremendo rugido de truenos.

Y en la Sonata presente el Psi-  
coanálisis moderno: «Nuestra vida inmoral nos causa sufrimientos.

Esas enfermedades no se curan con el bromuro, ni con la sugestión. Hay que saber en dónde tiene el mal sus raíces, y lo mismo que buscásemos una astilla clavada en nuestra carne, buscar la herida en nuestra propia vida».

Piadosa, la asturianita toda ru-  
bia y eurítmica ha cantado.....

Su dulzura y su pena quedaban en las almas, después por mucho tiempo.

Sus canciones tenían la dulzura del paisaje, y no la dulzura de la niebla.

Y la dulzura de los ojos de las vacas.

El lirón que viene de la montaña

Las muchachitas han vestido para la fiesta los lindos trajes de turistas.

Antonio Gascón.

Madrid, Octubre 1919.

**Burla, burlando.**

Boletín oficial núm. 123.

**ANUNCIO**

Acordado por esta Comisión, en vista de la urgencia del caso, y en las formalidades del número 3º, artículo 98 de la ley Provincial, se anuncia, para su provisión interior, y sin perjuicio de lo que la Excelentísima Diputación resuelva en su día acerca de la manera de hacerlo en propiedad, la vacante de escribiente segundo de las oficinas provinciales, que, notada con el haber anual de 1.625 pesetas, existe en ellas, como consecuencia de la renuncia del escribiente primero; se hace público en este periódico oficial á fin de que los que aspiren a dicho destino, puedan solicitarlo en el término de diez días, que al efecto señaló asimismo este Cuerpo provincial.

Boletín oficial núm. 123.

Habiéndose padecido error en el anuncio publicado en el B. O. correspondiente al día 13 del actual—de la vacante existente en las oficinas de esta Corporación, consignándose ser aquella la de escribiente 2º de dichas oficinas, con el haber anual de 1.625 pesetas, cuando la que resulta vacante, y ha de proveerse internamente, y en la forma y plazo que en el referido anuncio se expresa es la de escribiente auxiliar de la sección de exámen de cuentas municipales, dotado con el sueldo de 1.249 pesetas anuales, etc. etc., se tenga por rectificado...

Medio broma, medio en serio es necesaria que cual botones de muestra de una actuación, vayamos sacando á la luz pública algún retazo del paño que por la tierra se estila.

A la vista los dos anuncios que dejó estereotipados á la cabeza de este artículo, ¿per cuál me quede?

¿Por el que dice *blanco*, por el que seguidamente dice *negro*?

Los señores de la Comisión provincial á lo que parece consideran al público en posesión de una estulticia, capaz de que pueda pasar por la *inocente* disculpa del error de imprenta.

Un error de imprenta se carga con los cajistas con el mochuelo—en que tan claro se ve que no pudo existir semejante lapsus.

No tiene la imprenta provincial un corrector de pruebas?

¿Cómo es posible que tratándose del anuncio de la provisión de una vacante, que debió ser la de Interventor de Beneficencia, con el haber de 2.000 pesetas, resulte ahora la vacante á proveer la de escribiente de la Sección de Cuentas?

¿Querría explicarnos, cualquier cajista, como es posible equivocarse materialmente, en cosas que afectan á cargos, sueldos, categorías...?

Y ya podría poseer una regular lógica el que se encargase de llevarnos al convencimiento, de que fué error de imprenta, anunciar en el periódico oficial, la provisión de una vacante en determinada dependencia de la Diputación, llevar el anuncio las garantías de un acuerdo de la comisión provincial y a los pocos días convencernos de que los cajistas, anuncian la vacante de algo que no vacaba.

Podría ser verdad, pero no lo entendemos claramente!

Ahora bien, ¿qué autores tiene la magnífica Corporación provincial capaces de aclararnos las mayores nebulosidades?

Aun que dicho de paso no al cajista, sino al corrector de pruebas del diario oficial es preciso culpar del desaguisados.

El infeliz cronista que suscribe, este pobre diablo que tantas simpatías cuenta entre los individuos que componen la Comisión provincial, á pesar de ciertos oficios y pertenencias de nombres propios, tenía redactada su instancia, tenía apuntados sus méritos y contaba ya que como nadie podría argüir malos servicios ni más preclaros

timbres para optarla, consideraba suya la plaza á la vacante. Pero he aquí en un dédalo de dudas ante el caté que me propinan los cajistas del periódico oficial con sus torcidas interpretaciones.

Yo pedía una plaza de intervención sincera.

tor de Beneficencia, con un sueldo de 2.000 pesetas, tal vez me hubiere conformado con las 1.625 del primer anuncio, (pero ver que ahorá, en puridad de verdad, deshecho el error del cajista, la vacante á cubrir es la de escribiente de la sección de cuentas, con 1.249 pesetas anuales y yo dispuesto me encuentro á no concurrir á pesar de mi decidido influjo con los señores Diputados— á la vacante, porque no quiero nada con las cuentas.

«Pero quién me abona la peseta de la estampilla de mi solicitud?

El equivocado cajista, ó el confiado corregidor de pruebas del periódico oficial

Puesto en plan de inquierir reparaciones al trastorno que un equívoco me preparó, no quería caer en un nuevo desengaño.

Partiendo de la base de que la vacante á prever es la de escribiente de la sección de cuentas, con el haber anual de 1.249 pesetas anuales se nos quiere decir; la plaza será dedicada á la influencia, á la recomendación, al padrino?

Es plaza á proveer mediante concurso?

«Cómo se va á entender en este caso? Va á ser una concurrencia de aspirantes que alegan sus méritos personales? Se ha dicho en lo

que estos méritos han de consistir?

«Va á ser algejo modo de examen con formación de un Tribunal, de personas, naturalmente competentes, es decir, por los técnicos y no por diputados?

Se han formado los correspondientes programas para que ese Tribunal, reblemente, equitativamente, designe los méritos centrados por el concursante?

Así, tal como nosotros no lo imaginamos debiera ocurrir, pues por su práctica, los organismos preventivos, como toda organización, que quiere rodearse de un personal burocrático, capacitado; de un personal que no responda á la lazamiento y el favor, sino al mérito y la suficiencia, debe seguir la práctica marcada por el espíritu de las leyes orgánicas y adjetivas de cada Corporación, que me figura calcadas en las generales del Estado. Esto es, que se llegue á la formación del escalafón, plantillas y todos los medios aditamentos que ponga á salvo al personal del capricho y del capricho.

La escala progresiva al mérito, el premio á la laboriosidad, el reconocimiento de los derechos de antigüedad; es decir todo aquello que es sello característico para que la idoneidad, la aptitud sean las notas de un personal, que como consecuencia lógica á su comportamiento no tenga la seguridad de que el estancamiento no será producido por el capricho, ni por el favor; que las escalas serán respetadas, que las vacantes que surjan serán una consecuencia para el movimiento del escalafón y que las resultancias de la vacante serán las últimas plazas, nunca las intermedias, caso éste que dejaba vislumbrar la equivocación del cajista del periódico oficial.

Yo, desdichado cronista, que á pesar de la eficacia que tan solo mi nombre habría de producir en el concurso, á la plaza de escribiente de la sección de cuentas, renuncio á mi propósito—no por miedo á la competencia de los Tribunales, que me figura formado por un señor diputado, como presidente; los señores contadores de Ayuntamiento y Diputación, con el Jefe de la Sección como vocales técnicos y el secretario de la Excelentísima Di-

putación actuando del Tribunal de optar la plaza, quiero al menos aclarar en qué forma será provista la señalada vacante; y ya otorgada, que al menos sepan los que la consigan que para lo venidero, no será el criterio marco-céfalo, huero, por no decir partidista, el que se siga en la provisión de nuevas vacantes ó nuevas plazas creadas, sino que imperara el criterio sensato, justo y equitativo inspirado en el principio de derecho romano, de dar á cada cual lo que es suyo, y por consiguiente al mérito demostrado en una oposición ó concurso.

Puesto que no me queda duda de que el concurso anunciado, al mérito y al saber se le otorgará la plaza, nunca á la influencia ó al compromiso particular donde en vez de la suficiencia, sean los votos el triunfo del concursante.

M. de Castilla.

**El conde de Montecristo**  
es la nueva película de episodios cuya proyección empezará el domingo próximo.

Para la función de moda se admiten abonos en la imprenta de este periódico á los siguientes precios:

Plateas, 4,50 pesetas.

Palcos, 4 idem.

Butacas, 0,65 idem.

El excesivo costo de la cinta ha obligado á la Empresa, bien á pesar suyo, á elevar el precio de las localidades de preferencia.

**El conde de Montecristo** está dividido en 8 jornadas y puede asegurarse que ha de ser del agrado del público.

**Noticias generales.**

**De Portugal á Tardeloso.**—Nuestro querido amigo el joven diputado á Cortes por Burgo de Osma, nos remite la siguiente carta que ha recibido del señor ministro de Fomento y que con mucha guse publicaremos:

Sr. D. Juan Aragón.  
Mi distinguido amigo: Tengo el gusto de participar á Vd. que ha ciéndose aprobado en Consejo de Ministros la ejecución por el sistema de Administración del trozo tercero de la Carretera de Portugal á Tardeloso, he ordenado se libren 50.000 pesetas para el comienzo de aquellas obras.

En cuanto al trozo cuarto he dispuesto se proceda al correspondiente replanteo á fin de que cuanto antes pueda hallarse en condiciones de ejecución.

Celebra haberle pedido complacer y queda suyo affo. amigo,

Abilio Calderón.

Felicitamos al distrito y á su representante por las mejoras conseguidas.

Deseaba la primera subasta de los productos y ejecución de los aprovechamientos y mejoras, durante el segundo decenio (1919-20 & 1920-30) de la ordenación del monte Pinar Grande, perteneciente á Soria y los 150 pueblos de su tie-rra, se ha señalado el día 30 del mes actual para la subasta segunda, admitiéndose las proposiciones en el ministerio de Fomento y los Gobiernos civiles de la península.

El tipo de la tasación, es el de Mercantil, nadie se extrañará de que sea tan favorecido.

Todos los días, exquisitos bocadillos.

**Cooperativa popular de Soria.**—Junta general.—Ayer á las doce, en el Salón de actos del Instituto general y técnico, galantemente cedido por el señor director del mismo, celebró Junta general la Sociedad Cooperativa Popular de Soria. En ella el Consejo de Administración propuso á la Asamblea proyectos de gran interés para la misma entidad, principalmente en lo que se refiere á abastecimiento de los más indispensables artículos de consumo.

El proyecto bien estudiado por el Consejo, fué acogido con grandes demostraciones de asentimiento, y la numerosa concurrencia de Socios, convencida de la labor nunca bien ponderada de aquel, concedió amplio voto de confianza á dicho Consejo de Administración, ofreciéndose todos en cuanto son y significan individual y socialmente á laborar por el engrandecimiento de la ya próspera Cooperativa Popular de Soria.

† Hoy ha fallecido en esta ciudad la niña de 9 años Julia Hernández Muñoz, hija adoptiva de nuestros estimados amigos D. Esteban Valero y doña Paz Relaño.

Reciban nuestro sentido pésame.

Después de haber pasado la temporada de verano en la villa de Vilduesa ha salido para la Corte la distinguida señora, viuda de Ramos, D. María Benito.

Ha sido ascendido en su empleo con el haber anual de 4.000 pesetas nuestro querido amigo el oficial del Instituto General y Técnico de Soria, D. Bernabé de Pedro.

Reciba nuestra enhorabuena.

† Ayer subió á la Gloria la niña Antonia del Rincón Mingo Cuevas, preciosa criatura de 6 años de edad.

Enviamos á sus apenados padres D. Waldo y D. Valentín nuestro sentido pésame.

Julio Cola, el infatigable y sagazísimo, reanuda la publicación de la «Gaceta de España y América.»

Era un dolor que se extinguiese una iniciativa tan útil y tan grata como la acometida por la pujante publicación hispano americana.

Más hace por España. «Raza Española» tan gallardamente dirigida por Blanca de los Ríos, que toda esa red de Comisiones más ó menos diplomáticas, más ó menos oficiales que obligan á «gemir» las prensas con sus proyectos de Utopía y sus romances repetidos entre copas de Champagne y otros coños más plebeyos.

Cuantas publicaciones honran á España, venimos obligados los publicistas á prestarlas calor aunque en algunas de ellas no nos dé el golpe de alabarda que creemos merecer.

Hagamos prensa eminentemente española y acusemos con dureza, esa torpe maría de escribir solo para el redondel de la Puerta del Sol, luciendo procazmente puestas desgarrazadas del jarapal de la camisa más allá de fronteras, donde leyéndonos á nosotros, se escriben libros como «Los españoles pintados por sí mismos...»

En la composición titulada «Otoño», original del insigne escritor y querido colaborador nuestro don Federico de Mendizábal se puso por error «y la mata leve» donde el autor escribió: «y la plata leve».

Nuestros lectores habrán subsanado la equivocación.

El sábado último, y en la Iglesia Colegial de San Pedro Apóstol, apadrinados por D. Servando Aguilera y la Sra. Juana Sanz contrajeron los lazos matrimoniales nuestro buen amigo D. Moseo Aguilera, Maestro Nacional, con la encantadora Sra. Mercedes Sanz, sobrina del que fué ilustrado profesor de Literatura en el Instituto de esta población D. Jerónimo Rubio que en la actualidad desempeña su cátedra en el Instituto de Almería.

Muchas felicitaciones deseamos al nuevo matrimonio.

**Amalia Pastora.** — Por fin, los nobles anhelos de la distinguida señorita van a quedar cumplidos. La «Cantina Escolar» tendrá unas pesetas debidas al trabajo de la simpática cantante.



## Figuras del día.

El Excmo. Sr. Vizconde de Eza que como delegado del Gobierno en la Conferencia Internacional del Trabajo, va camino de los Estados Unidos.

inmediato cambio de política, en cuanto Sánchez de Toca, logre legalizar la situación económica con la aprobación de los presupuestos.

Nada de ello dejó traslucir el conde, pero descontada la traviesa habilidad, un poco marrullera del político sagastino, ninguna sorpresa cogería de susto en algunas esferas.

### El Rey en París.

Ha llegado á París D. Alfonso XIII.

Salió á esperarle á la frontera nuestro embajador Sr. Quiñones de León.

Esperaban al rey á su llegada á París el Presidente de la República y Madame Poincaré, los mariscales del Ejército francés, Foch, Joffre y Petain, cor el Presidente del Consejo municipal.

D. Alfonso se dirigió seguidamente al Hotel Maurici, donde se le tenía preparado alojamiento.

Por las amplias vías donde la comitiva pasó, el Rey de España fué objeto de cariñosas muestras de simpatía.

Esta tarde, D. Alfonso recibió delegaciones de mutilados de la guerra, viudas de los soldados muertos y madres de prisioneros que han testimoniado al Monarca español su agradocimiento por los beneméritos y costosos trabajos realizados en las oficinas de investigación-información que D. Alfonso sostiene en su Real Palacio de Madrid.

No queriendo en los Círculos políticos, desligar la labor internacional, alguien supone que Romanones, adelantándose á todos los conjurados, haya presentado con una nota de méritos para el mayor éxito del viaje regio, la factura del premio de los servicios, traducido en el

El público soriano premió á la joven paisana llenando el coliseo hasta los topes. El anhelado cartelito «no hay localidades» volvió á figurar en la taquilla.

No es por el lucro, ni por el deseo de exhibición, es por la caridad dijo en un bello canto aragonés Amalia Pastora, por lo que vuelvo á pisar las tablas.

Pues bien, cumplido este noble afán de los corazones magnánimos ahora Amalia Pastora, debe prodigarse la caridad así misma, estudiar, educar su voz, aprender declamación y cuando allá dentro de unos meses, volvamos á escucharla, que podamos apreciar, la artista suelta, dueña de las situaciones de la mimica y de la expresión.

Con ello, ella y el arte habrán ganado y nosotros, los que un dia dimos un consejo y vaticinamos unos juicios, habremos conseguido fama de profetas.

Las delegaciones fueron presentadas por el Consejo municipal de París. Su presidente, pronunció elocuente discurso narrando la humanitaria labor del rey de España, que logró con su influencia evitar un sinnúmero de víctimas y consiguió enjugar muchas lágrimas.

«Con honor, Señor, podeis obstenar en vuestro pecho la Cruz de Beneficencia que los Alcaldes españoles pidieron para vos á vuestro gobierno; de no haberlo hecho ellos, estos infelices que hoy vienen á testificar su simpatía y su agradecimiento, la pedirían á la Humanidad; dentro de los horrores de la lucha, todos los ojos se volvían á vos; solicitando la misericordia de una tranquilidad, que siempre encontraron en vuestro noble pecho».

El Rey, muy conmovido, contestó que un deber de humanidad le llevó á realizar su obra, y que el deber, ni se medita, ni se regatea: se cumple, y él cumplió con el suyo.

Esta noche se celebra el banquete en el Eliseo.

**La reina ha retrocedido**

La enfermedad de D. Victorio ha tenido un ligero retroceso por causa de haber comido.

Esta tarde se encuentra más aliviada y se espera que el jueves pueda salir de Madrid para unirse el viernes con D. Alfonso y hacer juntos, en tren especial, su viaje á Londres.

**Trigo para España**

Han anunciado su salida de Buenos Aires varios barcos con cargamento de trigo para España.

**Conflictos sociales**

Telegrafían de Zaragoza que ha quedado solucionada la huelga de los obreros sastres.

En el ministerio de la Puer-  
ta del Sol nos dijeron hoy á los periodistas que en Sevilla, los obreros de la fábrica de cerámica La Cartuja, se habían declarado en huelga.

Piden el 40 por 100 de aumento en los sueldos.

**El pleno de Instrucción**

Esta tarde se reúne el pleno del Consejo de Instrucción pública para dar posesión de su cargo al Sr. Bergamín.

**Los telefonistas**

La compañía de Teléfonos ha decidido la admisión de los de-  
pedidos con motivo de las últimas huelgas.

**Dato y Sánchez de Toca**

Se comenta en los círculos políticos una visita «de cortesía» entre ambos primates del partido conservador.

**Varias noticias**

**Visitas de embajadores**

El de Inglaterra ha visitado

# Neutrácido Español.

De composición originalísima UNICA; sin bismuto, bicarbonatos, magnesias ni calmantes.

Cura inmediata y permanentemente todas las enfermedades del

**Estómago, hígado é intestinos.**

FRASCO 6 PESETAS

FRASCO DOBLE (MEDIO LITRO) 10 PESETAS

Concesionario exclusivo:

**JOSÉ MARÍN GALÁN.-SEVILLA**

quién enviará folletos gratuitos á quienes lo soliciten.

De venta en Soria: Farmacia y Drogería de D. José Morales y en la Farmacia de D. Federico Ortega.

# Adolfo Alvarez.

MÉDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre.

PARADOR DEL FERIAL

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista D. PABLO ALVARADO.

13

PEDID EN TODAS PARTES

# ANIS INFERNAL

FABRICANTE. MIGUEL SERRA.-LÉRIDA

al Presidente del Consejo señor Sánchez de Toca. La visita debe tener como objeto el anuncio de la visita del Rey á Londres.

—Se han entrevistado los Ministros de Estado y Gracia y Justicia para examinar los trabajos encomendados á la comisión dictaminadora del concordato con la Santa Sede.

Se venden 280 pinos maderables. Informes á este periódico.

## VACANTE DE MÉDICO

ALMENAR

Por dimisión y traslado del que la venía desempeñando, se encuentra vacante la plaza de Médico de esta villa y su partido que lo constituyen con esta, los pueblos de Peroniel, Omoñaca, Esteras, Castejón, Jaray y Cardejón, distante el que más sie-  
te kilómetros de buen camino, con el sueldo anual de siete mil pesetas por clausas acomodadas y Beneficencia respondidas por las comisiones.

Se encuentra la matriz enclavada en la carretera de Soria á Calatayud, y tiene te-  
légrafo y teléfono y mercado semanal.

Los señores licenciados que deseen solicitarla, podrán presentar sus solicitudes ante el Sr. Alcalde de dicha villa, durante los días de este mes, acompañadas de una nota de sus condiciones y méritos profesionales.

Almenar 10 de Octubre de 1919.  
El Alcalde Presidente, Rufo Largo. 3

## CASA IMPORTANTE

ramo electricidad, desea Agente para esta provincia. Inútil sin muy buenas referencias. Ofertas: Apartado, 702, Madrid.

3

## SE VENDEN

Carneros en buen estado de gordura.

Informes: D. Segundo Romera, en Herrerías.

9

## HUESPEDES

A precio económico y en casa bien situada, se admiten.

En la imprenta de este periódico informarán.

1.º plana (completa), 200,00 pts.

Media idem..... 100,00 >

A tres columnas.... 10,50 >

A dos id. .... 7,50 >

A una id. .... 5,00 >

13

## CHOCOLATES SAN SATURIO

SON LOS MEJORES

Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4

SORIA

Teléfono, 54

## TARIFA DE PUBLICIDAD

Esquelas mortuorias:

1.º plana (completa), 200,00 pts.

Media idem..... 100,00 >

A tres columnas.... 10,50 >

A dos id. .... 7,50 >

A una id. .... 5,00 >

